

自驾出行占比八成左右 高速公路服务区迎来“春运大考”

新华社 李杰 翟濯 杨绍功

权威部门研判,2026年春运,95亿人次的出行中自驾出行将继续处于主体地位,占比八成左右。新能源车出行总量将创历史新高,预计将达到3.8亿辆次。

作为自驾出行者的驿站,高速公路服务区保障水平如何?服务能力怎样?近日,记者深入甘肃、河南、江苏等多地高速公路服务区,一探究竟。

加速新能源布局 保障绿色出行

作别甘肃兰州,55岁的河南平顶山人王耀军继续驾车踏上返乡路。在新疆塔里木大学工作的他,今年带着妻子、女儿一起回家过年,“三个人换着开,每天开八九个小时,今天就能开到西安了”。

车辆缓缓驶入G22青兰高速接驾嘴服务区,令王耀军没想到的是,在“光储充超级充电站”里,20分钟就充满了电。他说:“今年春运最大的感受就是充电很方便,不再有里程焦虑。”

接驾嘴服务区是甘肃首个近零碳服务区,今年也是这个服务区“光储充超级充电站”迎来的首次春运。

培育消费新场景 丰富旅途生活

“买份灌汤包还能看汴绣非遗展示,这服务区比景区还对味!”G30连霍高速开封“宋文化”主题服务区内,从江苏自驾而来的陈女士正带着家人“打卡”上河坊牌楼。

服务区还新增“宋式祈福墙”“活字印刷体验区”,邀请民间艺人现场展演。为了让返乡游子、途经司乘人员沉浸式感受当地文化魅力,河南高速融合洛阳牡丹文化、信阳茶文化等元素,同步升级5对特色服务区。

记者在采访中发现,多地高速公

甘肃省高速公路服务集团有限公司董事长刘涛告诉记者,2025年,甘肃省高速公路服务集团加速新能源布局,新建24座超充站,智能充电网络覆盖43对服务区。据统计,春运前五天,集团所辖充电站服务新能源车辆同比上升40.14%。

记者在多地高速公路服务区看到,新能源汽车充电变得更加智能化。

河南境内的高速公路主干线服务区不仅实现充电全覆盖,还上线智慧充电平台,支持实时查询空位、预约充电和无感支付。“现在不仅充电快,还能通过小程序规划补能路线,

路服务区正从“功能保障”向打造“消费新场景”发展。

位于沪宁高速与沪蓉高速交汇点的阳澄湖服务区,日均人流量超10万人次,是目前国内体量最大的高速公路服务区之一。借鉴拙政园、狮子林等经典苏州园林内的特色元素,服务区建有四座迷你园林。

歇脚时,可以欣赏苏州评弹、体验VR驾驶;离开前,还可以在特色水产市集选购年货。经测算,新能源车主用于充电的时间虽然减少了,但

跑长途再也不用为电量发愁。”常年往返郑州与广州的货车司机王师傅说。

除了绿色化、智能化的充电服务设施,不少地方还提前布局应对突发状况。

在湖北荆州,当地为在服务区首次使用充电设施的车主提供“一对一”操作指导,提升充电效率,应对充电高峰。在江苏苏州,国网苏州供电公司配合高速公路服务区完成大规模用电增容改造,春运期间增设“应急疏导充电桩”,一旦监测到排队车辆超过5辆,搭载储能电池的移动充电桩能在10分钟内抵达现场提供补能。

他们入区停留时间反而从过去的15分钟延长至45分钟。

不仅如此,各地还在服务区推出特色主题活动。

浙江交通集团高速驿网服务区创新推出“高速上的戏台”系列文化活动;安徽交控驿达集团在陈埠、丰乐、新桥等重点服务区打造年货市集;甘肃在武威、定西等服务区开展非遗手作、民俗展演、剪纸糖画等活动,让司乘人员感受地道陇原年味。

打造服务新体验 护航温馨出行

针对自驾者不同的出行需求,多地高速公路服务区提供精准有力的运输服务保障,力求在服务体验上创新求变。

宁沪高速滆湖服务区设有房车专用车位,房车出行者不仅能扫码充电,还能补水、清理灰水。每到节假日,这个服务区就成为房车前往上海和浙江方向出游的重要补给点。

“2025年服务区升级改造,外场停车面积由原来的2.6万平方米扩展至7.5万平方米,更好满足不同群体的出行需求。”江苏宁沪高速公路股份有限公司常州滆湖服务区主任孙

静说。

春运期间,高速公路上满载各类物资的车辆激增。甘肃率先推出“车货无忧”公众责任保险,为进入服务区货车及其货物提供保障。同时,还在所辖16个服务区设立高速医联体,为司乘人员提供医疗救助服务。

优化服务,只有进行时没有完成时。

山东高速服务区免费提供热水供应、食品加热和手机充电三项基本服务,其中159对服务区还增加了免费淋浴服务;河北高速服务区设立“警保联动”便民服务站,方便群众快

速处理简易无争议的交通事故;在河南高速服务区,3020个适老化坐便位全面投用,开水器加装双重过滤设备保障“放心水”供应。

“过去路上不敢喝水,到了服务区不便上厕所,现在不用担心了。”在京港澳高速信阳服务区,72岁的张先生用完适老化卫生间后感到很贴心。

对高速公路服务区而言,每年的春运,都是一次大考。只有用规范化、人性化的服务为群众提供便捷、舒适、温馨的出行环境,才能交出合格的2026“春运答卷”。

华夏银行股份有限公司杭州分行与中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司债权转让通知暨债务催收联合公告

根据华夏银行股份有限公司杭州分行与中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司签署的《债权转让协议》,华夏银行股份有限公司杭州分行(含各分支行)已将其对下列借款人及其担保人享有的权利(包括但不限于担保债权、违约金、债权、损失赔偿权、利息债权、费用债权)依法转让给中国信达资产管理股份有限公司。

公司浙江省分公司。华夏银行股份有限公司杭州分行与中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司联合公告通知各借款人及担保人以及其他相关各方。

中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司作为上述债权的受让方,现公告要求下列借款人及其担保人,从公告之日起立即向中国信达资产管理股

份有限公司浙江省分公司履行主债权合同及担保合同约定的偿付义务或相应的担保责任。特此公告 联系电话:0571-85774673,0571-87234722

华夏银行股份有限公司杭州分行 中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司 2026年2月13日

序号	债权行	借款人名称	借款合同编号	债务情况(截至2025年11月6日)单位:元			担保人
				担保合同编号	本金	欠息	
1	华夏银行股份有限公司杭州分行	杭州远传新业科技股份有限公司	HZ1710120230015 HZ1710120230014	HZ17(高保)20230006,HZ17(高保)20230007,HZ17(高质)20230001,HZ17(高质)20230002	10,000,000.00 9,999,999.08	511,777.77 511,777.77	浙江远传信息技术股份有限公司、叶鹰、徐立新
2	华夏银行股份有限公司杭州分行	杭州清至健康管理有限公司	HZZX1210120220062 HZZX1210120220076 HZZX1210120240016	HZZX12(高保)20220058、HZZX12(高保)20220059、HZZX12(高抵)20220030、HZZX1210120240016-11、HZZX1210120240016-12、HZZX12(高抵)20220030	9,940,000.00 2,940,000.00 1,000,000.00	237,341.85 56,451.83 17,059.74	徐理虹、徐可可
3	华夏银行股份有限公司杭州分行	杭州茂源能源化工有限公司	HZZX0910120210001	HZZX0910120210001-12,HZZX0910120210001-11,HZZX09(高保)20180014,HZZX09(高保)20180013,HZZX09(高抵)20180002	9,800,000.00	187,602.53	张卫良、王小华、王丽娅、万一军
4	华夏银行股份有限公司杭州分行	杭州恒雅品牌管理有限公司	HZZX2210120220013	HZZX22(高保)20220012,HZZX22(高抵)20220007	8,400,000.00	118,968.92	汤燕玲
5	华夏银行股份有限公司杭州分行	杭州戎品控股有限公司	HZZX0610120220085	HZZX06(高保)20220063,HZZX06(高保)20220064,HZZX06(高抵)20220026	4,500,000.00	95,375.59	方平、李倩倩
6	华夏银行股份有限公司杭州分行	杭州惟峰五金有限公司	HZZX1710120240001	HZZX17(高保)20240001、HZZX17(高保)20240002、HZZX17(高抵)20240001	4,500,000.00	47,597.27	金爱萍
7	华夏银行股份有限公司杭州分行	杭州惟度教育科技有限公司	HZZX2210120220017	HZZX22(高保)20220019,HZZX22(高保)20220020,HZZX22(高抵)20220011	2,199,848.72	77,196.05	迟亚文、刘笑然
8	华夏银行股份有限公司嘉兴分行	嘉悦坊(嘉兴)茶叶有限公司	JZXZ0610120230053	JZXZ03(高保)20230033,JZXZ03(高保)20230034,JZXZ03(高抵)20230019	2,400,000.00	64,394.85	林小梅、姚斌
9	华夏银行股份有限公司杭州分行	杭州喜店生物科技有限公司	HZZX2110120230008	HZZX21(高保)20230016,HZZX21(高保)20230017,HZZX21(高抵)20230009	2,345,000.00	32,217.86	孙春英、娄洁

注:1.清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人、担保人的担保范围以签署的合同等法律文件约定为准。如公告中债务人、合同编号、债权金额、担保人等信息与事实不符的,以签署的合同等法律文件约定为准。

2.本公告清单仅列示截至2025年11月6日的贷款本金余额。借款人和担

保人应支付给中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司的利息、罚息、违约金及其他应付款按借款合同、担保合同及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的方法计算。已经进入诉讼程序的,并已由华夏银行股份有限公司杭州分行及各分支行垫付的应由借款人和担保人负担的诉讼费、执行费

等以有关法律文书确定的金额为准。

3.若借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关承债主体或清算主体代为履行义务或履行清算责任。

义警调解团治“火气”

通讯员 谢慧远

本报讯 警力有限,民力无穷。岁末将至,在温岭市大溪镇的街头巷尾、村居院落,常能见到身着蓝色背心的义警的忙碌身影。他们或调解纠纷,或回访当事人,或普法宣传……默默守护着一方安宁。

近年来,温岭公安大溪派出所积极发动群众、依靠群众,组建了一个专解难题、善治“火气”的义警调解团队,与专业警力互补联动,努力将矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽。目前,该团队由4名经验丰富、热心公益的退休镇干部、村综治干部等组成。

临近春节,随着返乡人员增多,各类聚集活动频繁,纠纷也进入易发期,义警调解团队也愈发忙碌。在后瓦屿村,村民因装修款结算问题发生激烈争执。民警与义警调解员及时赶到,分开双方,待他们情绪平稳后,引导他们换位思考、相互谅解。最终,当事人在民警和义警的共同见证下达成和解,结清款项,避免了一起可能升级的纠纷。据统计,该团队一年来累计成功调解纠纷1286起,一次性调解成功率98%。

民警的祝福“马上来”

春节前夕,安吉县公安局民警走进辖区一马场,向马场主人了解经营情况、询问需求,并送上平安祝福。

通讯员 王英慧 摄



警民救助“三有”动物

通讯员 童佩兰

本报讯 日前,金华金东公安多湖派出所民警和热心市民联手救助了一只野生小动物。

当天清晨,市民朱先生在其居住的小区楼道内发现一只蜷缩着的松鼠,看起来非常虚弱。这只松鼠外形特别,与常见松鼠有所不同。朱先生立即联想到多湖派出所此前在辖区开展的野生动物保护宣传活动,意识到这很可能是一只受保护的野生动物。

于是,朱先生小心翼翼地将这只虚弱的小动物带到派出所,寻求专业帮助。多湖派出所民警为其提供了临时安置场所,并联系了金华市野生动物保护站,请求专业人员协助鉴定和救治。经鉴定,确认这只松鼠为国家“三有”保护动物——红腹松鼠。目前,这只红腹松鼠已被移交给野生动物保护站,接受专业救治和照料。